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Ministerstwo Zdrowia proponuje zamknąć Stomików w domach!
8 lipca 2022 roku na stronach Ministerstwa Zdrowia został opublikowany projekt Rozporządzenia dotyczący refundacji wyrobów medycznych na zlecenie, w tym sprzętu stomijnego. Środowiska stomije zgłaszają liczne zastrzeżenia do jego zapisów. Ministerstwo Zdrowia chce ponad 60 tysiącom stomików znacząco ograniczyć, a nawet całkowicie uniemożliwić uczestniczenie we wszystkich sferach życia. 
Obecny model finansowania sprzętu stomijnego opiera się na kwotach: 300/400/480 zł w zależności od rodzaju stomii. W ramach tych limitów, pacjenci sami decydują o rodzaju wybranego zaopatrzenia, dostosowując je do aktualnej potrzeby. Limity refundacyjne, pomimo drastycznych zmiany cen na przestrzeni lat, pozostają niezmienne od 2003 roku. 
Zapisy nowego Rozporządzenia przewidują, że zostanie wprowadzony limit sztukowy, który będzie kształtował się w zależności od rodzaju sprzętu. Osobno będą wyceniane worki stomijne, płytki stomijne, pasty uszczelniające, produkty do usuwania przylepca. Zaproponowana przez Ministerstwo Zdrowia wycenia za sztukę worka/płytki stomijnej jest bardzo niska, co spowoduje konieczność dopłaty Stomika różnicy pomiędzy wyceną zaproponowaną przez MZ a ceną rynkową produktu. 
Zaproponowany model finansowania całkowicie pozbawia Stomików z problematycznymi stomiami możliwości prawidłowego zaopatrzenia. 
Odpłatność w założeniach nowego rozporządzenia na poziomie 10% -worki i płytki oraz 20% środki uszczelniające, dotyczy wszystkich, poza dziećmi, na obecny moment bliżej nieokreślonych wiekowo. Ucierpią także pacjenci ze znacznym stopniem niepełnosprawności, dla których sprzęt przez ostatnie 20 lat był w 100% refundowany. Część produktów potrzebnych do pielęgnacji stomii takich jak: pianki, żele, chusteczki, pudry, preparaty typu druga skóra została całkowicie usunięta z systemu finansowania NFZ. 
Ze stomią pacjenci mogą żyć normalnie. Mimo ograniczeń, odpowiednio i indywidualnie dobrany sprzęt umożliwia funkcjonowanie w przestrzeni społecznej.
Pozbawienie Stomików możliwości prawidłowego zaopatrzenia stomii, będzie oznaczało definitywne wykluczenie ze wszystkich obszarów życia. Brak możliwości refundacji na środki do pielęgnacji skóry wokół stomii sprawi, że Pacjenci będą borykali się z problemami skórnymi, co będzie generowało dodatkowe koszty opieki zdrowotnej związane z leczeniem ran, a niejednokrotnie hospitalizację. 
Projekt zakłada, że lekarz będzie musiał wystawiać aż 4 odrębne zlecenia na każdą z grup produktów. Niektórzy pacjenci mają wyłonione aż 3 stomie. Wzmożona biurokracja spowoduje ogromne utrudnienia dla pacjentów, co w konsekwencji uniemożliwi dostęp do sprzętu stomijnego. 
Pacjenci z wyłonioną stomią to bardzo często emeryci, renciści, osoby z niepełnosprawnościami, dla tej grupy dodatkowe obciążenie finansowe związane z finansowaniem sprzętu stomijnego będzie nie do udźwignięcia. Już w obecnym systemie stomicy musza wybierać pomiędzy zakupem dodatkowego sprzętu, leków czy jedzenia!
Jeśli rozporządzenie wejdzie w życie Pacjent będzie mógł odbierać sprzęt stomijny tylko raz na miesiąc, bo nie będzie w stanie finansowo pokryć dopłat. Dotychczas można było odbierać sprzęt raz na 3/6 miesięcy. Tym samym ulegnie wydłużeniu czas obsługi na realizację odrębnych zleceń na każdą stomię a co za tym idzie nasilą się kolejki w sklepach medycznych.
Rozwiązanie, które zostało zaproponowane w Rozporządzeniu sprawi, że system NFZ EZWM będzie mniej wydolny – co miesiąc będzie pojawiać się więcej zapytań o formalności związane ze zleceniem na sprzęt stomijny. 
Projekt rozporządzenia Ministra Zdrowia zmieniającego rozporządzenie w sprawie wykazu wyrobów medycznych wydawanych na zlecenie można przeczytać tutaj:  https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/1236170
Konsultacje nad projektem potrwają do 08.08.2022.
Fundacja STOMAlife i Stowarzyszenie Pol-ilko prowadzą badanie dotyczące sprawdzenia czy faktycznie limity refundacyjne obowiązujące na zaopatrzenie stomiijne są wystarczające. Zachęcamy wszystkich Stomików do wzięcia w nim udziału. Wystarczy odpowiedzieć na pytania znajdujące się w ankiecie. Jest to szansa na zabranie głosu w bardzo istotnej sprawie. 
https://forms.gle/v8T6KcQjRhcLGJDr8
Opinie Pacjentów posłużą jako rzetelne dane do wzmocnienia argumentacji w rozmowie z Ministerstwem Zdrowia. 
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